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історичної спадщини є одним із провідних напрямків в аспекті наступності, що позитивно впливає як на загальну 

професійно-педагогічну підготовку студентів, так і на їхній розвиток педагогічної майстерності, самосвідомості, 

творчості. Така робота є результативною за умов конструктивності та систематичності, регіоналізації та 

гармонізації всіх напрямків освітньо-виховного процесу ВНЗ. Матеріали статті не претендують на вичерпне 

вирішення означеної проблеми. Вважаємо, що подальших досліджень потребує мотиваційний аспект у підготовці 

майбутніх педагогів до роботи в умовах наступності дошкільного закладу та початкової школи. 
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ЕМОЦІЙНА КУЛЬТУРА ВИХОВАТЕЛЯ ЯК УМОВА ЕФЕКТИВНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Резюме. У статті розглядається проблема емоційної культури як складової педагогічного 

професіоналізму, її значення у формуванні готовності студента до професійної діяльності. Уточнено зміст 

поняття «емоційна культура», «складові емоційної культури». Здійснено аналіз психолого-педагогічних 

досліджень проблеми. 

Ключові слова: емоційна культура майбутнього вихователя, професійні якості, педагогічна культура 

вихователя. 
 

Постановка проблеми. Сучасна освітня ситуація характеризується спрямованістю на розробку 

гуманістичних основ навчання, розвиток взаємодії між учасниками освітнього процесу, становлення 

внутрішнього світу людини. Реалізувати ці напрямки в педагогічній діяльності може лише гуманна, внутрішньо 

багата, творча особистість, що володіє розвиненою педагогічною культурою. Тому висуваються нові вимоги до 

моральних, інтелектуальних, комунікативних й емоційних якостей вихователів. Не випадково в останні 

десятиліття зростає увага до проблем розвитку культури педагогів. Аналіз психолого-педагогічної літератури, у 

якій розкривається структура особистості педагога, показує, що серед його якостей, що визначають 

продуктивність педагогічної діяльності, найчастіше відзначається емоційність (А. Прохоров, Т. Сирицо, 

В. Трусов та ін.), товариськість (Н. Кузьміна та ін.), емпатія (В. Козієв, А. Штейнмец та ін.) [1]. 

Педагогічна практика потребує гуманістично орієнтованого вихователя з розвиненою емоційною 

культурою. Однак внаслідок того, що педагогічна теорія й практика довгий час розвивалися в технократичному 
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напрямі, емоціям педагога не приділялась увага належним чином. Тому в освітній практиці виникла актуальна 

потреба розглянути суперечності між запитом практики на вихователів з розвиненою емоційною культурою й 

недостатньою розробленістю цілісної системи педагогічних умов її розвитку, як у системі професійної освіти, 

так і в системі підвищення кваліфікації педагогів. 

У той же час, як показує практика, зрозуміти світ емоцій дитини може лише педагог, який уміє 

встановлювати міцні емоційні контакти з дітьми, їхніми батьками, активно, виразно проявляє свої почуття, уміє 

бути безпосереднім, тобто має сформовану на високому рівні емоційну культуру. Відсутність емоційної 

культури в педагога нерідко буває причиною конфліктів між педагогом і вихованцем, батьками дитини. Тільки 

педагог з розвиненою емоційною культурою може організувати процес ефективної взаємодії з батьками, що 

буде проявлятися у співпраці як формі спільної, спрямованої на досягнення загального результату діяльності й 

спілкуванні. 

На рівні повсякденної професійно-педагогічної лексики цей термін практично не вживається. На наш 

погляд, це пояснюється недостатньою розробленістю самого поняття «емоційна культура». 

Емоційна культура розглядалася в рамках особистісного підходу (О. Кулеба, Н. Рачковская, Л. Страхова, 

Г. Ястребова та ін.), або діяльнісного підходу – як готовність педагога до розпізнавання емоцій вихованців і 

керування емоційними станами в педагогічній діяльності (М. Коробицина, М. Кряктунов та ін.). У 

дослідженнях О. Колядинцевої використається термін «культура емоцій». Уперше з позиції соціальної 

психології був обґрунтований феномен емоційної культури студентів М. Саутенковою. Однак формування 

емоційної культури вихователя дошкільного закладу відповідно до специфіки його роботи в психолого-

педагогічній літературі не розглядалось.  

Мета статті – теоретично обґрунтувати роль та значення емоційної культури в професійній діяльності 

майбутнього вихователя; розкрити особливості професійних якостей у формуванні емоційної культури 

студентів, їх основні характеристики та взаємозв’язок з компонентами емоційної культури.  

Найважливішою особливістю педагогічної діяльності є її творчий характер. Творчий потенціал 

особистості педагога формується на основі накопиченого ним соціального досвіду, психолого-педагогічних і 

предметних знань, нових ідей, умінь, навичок, що дозволяють удосконалювати виконання своїх професійних 

функцій. Емоційна культура є необхідною умовою творчої діяльності педагога, формування його педагогічної 

культури. 

Продуктивне вирішення завдань формування й розвитку культури майбутнього фахівця, емоційної 

культури майбутнього вихователя зокрема, можливо на основі аналізу передового досвіду діяльності вишів, 

узагальнення висновків теоретичних і науково-прикладних досліджень на стику педагогіки вищої школи, теорій 

особистості й культури. Поняття «емоційна культура вихователя» не розкрите достатньою мірою в наявній 

психолого-педагогічній літературі. Результатом недостатньої розробленості досліджуваної проблеми є відсутність 

означеного питання в навчальних планах і програмах, підручниках і навчальних посібниках педагогічних 

коледжів і вузів. Формування емоційної культури студентів забезпечується цілісним процесом професійно-

педагогічної підготовки, зміст і структура якого проектуються відповідно до завдань і основних її компонентів. 

Унаслідок вищезазначених причин до сьогодні не склалась єдина система, що сприяє розвитку 

необхідних умінь у майбутніх вихователів. Студенти, якщо й отримують певну сукупність знань й умінь, що 

входять до складу емоційної культури вихователя, не завжди можуть використати ці знання в практичній 

діяльності, що є перешкодою на шляху їх професійного становлення. 

Емоційна культура педагога – складне структурне утворення, становлення компонентів якого 

визначається результатами оволодіння студентами функціями педагогічної діяльності й умовами реалізації їх 

творчих можливостей. Емоційна культура є інтегральним, системним, динамічним утворенням особистості 

вихователя, що визначає емоційну спрямованість типу, стилю й способів його професійного поводження й 

діяльності [5]. 

У нашому розумінні емоційна культура педагога – відкрите системне утворення, що містить у собі ряд 

структурних компонентів, має власну організацію. Модель емоційної культури вихователя реалізує розумову 

конструкцію, що відбиває її ідеальний образ і містить ціннісні, особистісні й діяльнісні характеристики. У ході 

дослідження нами був зроблений висновок про те, що емоційна культура вихователя містить такі компоненти: 

емоційне багатство, загальна емоційна спрямованість особистості, емпатія, креативність і рефлексія, стійкість й 

емоційно-вольова регуляція поведінки й діяльності. 

На нашу думку, емоційна культура поєднує в собі високий рівень загального й професійного розвитку 

вихователя: його психолого-педагогічну компетентність, професійно-етичну вихованість, мотиваційно-ціннісне 

ставлення до педагогічної діяльності, а також відображає ступінь вирішення протиріч між його морально-

педагогічною підготовкою й практичною педагогічною діяльністю. 

Аналіз сучасного стану вищої педагогічної освіти дозволяє зробити висновок про те, що емоційна 

культура формується в студентів у тій мірі, у якій навчально-виховний процес моделює задану структуру 

професійної діяльності вихователя; носить програмно-цільовий, цілісний, безперервний характер; реалізує 

індивідуально-творчий підхід до навчання й виховання студентів; орієнтований на суб’єктивну позицію 

студента як носія загальнолюдських і педагогічних цінностей [3]. 

Важливим є те, що емоційна культура – індивідуалізована творча форма реалізації педагогічних 

відносин, спрямованих на оптимальне вирішення завдань навчально-виховного процесу. Ця обставина пояснює 
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необхідність індивідуально-творчого підходу до формування емоційної культури майбутнього вихователя. 

Реалізація цього підходу дозволяє поставити студента в центр педагогічного процесу, сформувати в майбутніх 

вихователів суб’єктивну позицію як носія загальнолюдської й педагогічної культури. 

Метою формування емоційної культури майбутнього педагога в педагогічному виші є створення такого 

типу особистості вихователя, у якого потреба в постійному вдосконаленні своїх професійних якостей 

переважала б над іншими. До основних складових професійно-педагогічної діяльності, таких як володіння 

інформацією й освоєння технологій навчання й виховання, додаються на рівних правах загальна й професійно-

педагогічна культура вихователя, що забезпечує, у свою чергу, вихід за межі нормативної діяльності, здатність 

створювати й передавати цінності, особистісний розвиток. Поряд із усіма іншими показниками, 

конкурентоздатними передусім будуть педагоги високої загальної й професійно-педагогічної культури, 

невід’ємною частиною якої є й емоційна культура [4]. 

Фундамент емоційної культури вихователя закладається вишівською освітою. Студент – майбутній 

педагог повинен бути зразком, еталоном для вихованців, які контактують з вихователем, що володіє високим 

рівнем емоційної культури, уміє регулювати, контролювати, іноді стримувати свої емоційні прояви, бачити й 

розуміти емоційні стани дітей. 

Розвиток і вдосконалення студентом педагогічного вишу своєї емоційної культури передбачає 

переосмислення власного досвіду, аналіз емоційних проявів і поведінкових реакцій, причин, що їх породжують, 

а також розвиток рефлексивних і емпатійних здатностей, відхід від існуючих стереотипів педагогічної 

діяльності, спілкування й перехід на прогресивний варіант професійної самореалізації; розвиток таких 

важливих показників емоційної культури вихователя як емоційна стійкість, емоційна чуйність та емоційна 

виразність.  

У процесі дослідження теоретико-методичних аспектів установлено схожість у поглядах науковців на 

необхідність цілеспрямованого й систематичного виховання культури емоцій у дітей дошкільного віку. 

Підкреслено, що на процес її формування чинять вплив умови життя, характер стосунків із батьками і 

вихователями (О. Вовчик-Блакитна, Л. Стрєлкова, М. Якобсон). Так, емоційний стан педагога, його особиста 

поведінка впливають на формування стереотипів поведінки дітей дошкільного віку: якщо вихователь 

спокійний, урівноважений, стриманий – емоційний настрій у групі такий самий. І, навпаки, група нагадуватиме 

галасливу юрбу, якщо вихователь виявляє неврівноваженість, непослідовність, метушливість. Це пояснюється 

тим, що вихователь для дошкільників – дуже авторитетна людина, тому вони легко піддаються його 

емоційному впливу.  

У нашому дослідженні ми визначали емоційний клімат у групах дітей старшого дошкільного віку й 

уміння розрізняти емоційний стан вихователя, а також його відображення на емоційному стані дітей. У 

дослідженні брали участь діти двох груп та чотири вихователі.  

Для визначення емоційно-психологічного клімату в групах дітей дошкільного навчального закладу ми 

використали проективну методику малювання «Моя улюблена група». Дитина на аркуші паперу малювала один 

день із життя своєї групи в дитячому садку. 

На жаль малюнків, що свідчать про емоційне благополуччя і про хорошу взаємодію з вихователем, було 

мало: себе, інших дітей і вихователя у спільній діяльності зобразили лише – 10,0 % дітей. Зокрема, 34,0 % дітей 

намалювали як себе, так і своїх друзів. Відсутність на малюнку того чи іншого члена колективу припускає 

конфліктність, невключення в загальну діяльність, що дуже яскраво підтвердила одна з відповідей, – «Не 

намалювала виховательку, тому що вона не грається з нами». Певна частина дітей (7,0 %) намалювали себе і 

вихователя, забувши про інших. На 14,0 % робіт була зображена сама дитина на прогулянці, чи в кімнаті.  

Люди взагалі відсутні на 21,0 % робіт, зображені лише неживі об’єкти, такі як будівля дитячого садка. 

Відсутність людей діти коментували тим, що «всі в садочку». Відмовились від малювання на запропоновану 

тему 14,0 % дітей Тож, вихователя не було зображено в 69,0 % випадків. У такий спосіб навіть простий аналіз 

малюнків дозволяє стверджувати, що діти часто відчувають емоційний дискомфорт, не бачать у педагогові 

партнера по діяльності, відчувають труднощі в спілкуванні з однолітками. Очевидно, що говорити про повне 

емоційне благополуччя дитини в дитячому закладі ще рано.  

Для визначення вміння розрізняти емоції вихователів старшими дошкільниками ми використали тест 

«Маски» (за Т. Марцинковською). Обладнанням слугували чотири маски, намальовані на папері (гарний і 

поганий настрій, підкорення і пригнічення). Перед дитиною викладали чотири маски, після чого вона обирала 

одну з них. Обробка та інтерпретація результатів емоційного ставлення дитини до вихователя визначалась у 

виборі маски з певним настроєм під час відповіді на запитання (оцінювали, як діти розпізнають емоції 

вихователів; який, на думку дошкільників, зазвичай настрій у педагогів і як це впливає на них). Отримані дані у 

відсотковому відношенні ми занесли до таблиці 1 – «Результати тестування дітей за методикою «Маски».  

Спираючись на отримані дані, можна стверджувати, що у групі №5 дошкільники спостерігають педагогів 

переважно з хорошим настроєм (47,0 %) і в результаті у них також виникає позитивний настрій, оскільки 

50,0 % вихованців обрали таку саму маску у відповідь на запитання: «Як ти вважаєш, яке обличчя у тебе буває 

найчастіше, коли ти бачиш свою виховательку?». Про поганий настрій педагога зазначили 20,0 % 

дошкільників. Зафіксовано 33,0 % масок із зображенням підкорення вихователями, натомість 23,0 % дітей 

відчувають пригнічення. Позитивний настрій вихованці зазвичай спостерігають у Нелі М., а виховательку 

Валентину П. – з намаганням підкорювати. У групі №10 також переважає гарний настрій вихователів: 54,0 %, 
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це на 7,0 % більше, ніж у групі № 5. Поганий настрій педагога і відповідний у дітей зафіксували у 21 % виборів. 

Підкорення у вихователів дошкільники зазначили в 25,0 % і як реакцію на нього 29,0 % масок пригнічення 

самих дітей. Найчастіше малюки вказували на гарний настрій виховательки Галини Л., а на настрій Надії П., 

вказували маски, з поганим настроєм. 

Таблиця 1  

Результати тестування дітей за методикою «Маски» 

№ групи Вихователі Яке обличчя зазвичай у твоєї 

виховательки? 

Яке обличчя у тебе буває найчастіше,  

коли ти бачиш свою виховательку? 
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№5 1. Неля М. 9 2 4 – 9 4 – 2 

2. Валентина П. 5 4 6 – 6 4 – 5 

Загальна к-ть виборів 14 6 10 – 15 8 – 7 

Відсоткове відношення 47,0 % 20,0 %  33,0% – 50,0 % 27,0 % – 23,0 % 

№ 10 

 

1. Галина Л. 9 2 3 – 8 2 – 3 

2. Надія П. 6 4 4 – 6 3 – 5 

Загальна к-ть виборів 15 6 7 – 14 5 – 8 

Відсоткове відношення 54,0 % 21,0 % 25,0 % – 50,0 % 21,0 % – 29,0 % 

Загальна кількість виборів 29 12 17 – – 13 – – 

Загальний відсоток 50,0 % 21,0 % 29,0 % – – 24,0 % – – 
 

Можна зробити висновок про те, що у двох групах переважає позитивний настрій педагогів, загальна 

кількість виборів із цією маскою характерна для 50,0 %. вихователів. На другому місці вихователям властиве 

підкорення – 29,0 %. На третьому місці поганий настрій педагога – 21,0 %. Що стосується дітей, то в них також 

переважає гарний настрій, у рівній кількості з вихователями – 50,0 %. У відповідь на намагання підкорювати 

дошкільники відчувають себе підкореними, про це свідчить 26,0 % виборів маски з відповідним настроєм. 

Також у цих групах присутній поганий настрій дітей, що спричинений аналогічним у вихователя, усього – 

24,0 %.  

Дані, які ми отримали, свідчить про те, що діти, хоч дуже мало обізнані в емоціях, проте відчувають і 

сприймають настрій свого педагога, навіть якщо той хоче його приховати. І в більшості випадків дошкільники 

несвідомо переймають його.  

Висновки. Професійна діяльність педагога дошкільного закладу характеризується насиченістю різного 

роду напруженими факторами, які обумовлені об’єктивними й суб’єктивними причинами. Об’єктивні фактори 

характеризуються складними, напруженими умовами професійної діяльності, що не залежать від особистості 

педагога (соціальні, матеріально-побутові, адміністративні, фактори взаємодії в педагогічному колективі, 

висока відповідальність за життя, здоров’я, повноцінний розвиток особистості дитини). До суб’єктивних 

факторів належать особистісні характеристики, що провокують надмірну чутливість педагога до емоціогенних 

впливів (психофізіологічні, емоційні, морально-вольові, мотиваційні, інтелектуальні особливості). Такі фактори 

можуть приводити до розвитку стану емоційної напруженості в деякої частини педагогів, що негативно впливає 

на якість виконання професійних обов’язків і здоров’я.  

Оскільки вихователь своєю поведінкою впливає на емоційний стан дитини, комунікативні зв’язки між 

вихователем і дитиною повинні бути достатньо емоційними, щоб впливати на настрій дитини і її готовність до 

дії. Культура емоцій вихователя є запорукою педагогіки співробітництва вихователя з дошкільниками. Отже, 

емоційна культура вихователя як складова його духовної і професійної культури в поєднанні з гуманістичною 

спрямованістю, високим моральним рівнем є важливою умовою ефективності педагогічної діяльності. 
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Резюме. В статье рассматривается проблема эмоциональной культуры как составляющей 

педагогического профессионализма, ее значение в формировании готовности студента к профессиональной 

деятельности. Уточнено содержание понятий «эмоциональная культура», «составные эмоциональной 

культуры». Осуществлен анализ психолого-педагогических исследований проблемы. 

Ключевые слова: эмоциональная культура будущего воспитателя, профессиональные качества, 

педагогическая культура воспитателя. 
 

The summary. The article shows the problem of emotional culture as a component of a pedagogical 

professionalism and its importance in formation the student’s readiness for professional activity. It was refined content 

of the concept “emotional culture”, “components of emotional culture”. The analysis of psychological and educational 

research of the problem was made. 

Key words: emotional culture of the future pre-school teacher, professional qualities, pedagogical culture of 

pre-school teacher. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ РОБОТИ ПЕДАГОГІВ ДНЗ  

З ВИХОВАННЯ ГУМАННОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  
 

Резюме. У статті висвітлено результати експериментального дослідження стану роботи вихователів 

дошкільних навчальних закладів із виховання гуманної поведінки старших дошкільників в умовах сьогодення. 

Ключові слова: гуманна поведінка, виховання, вихователі, дошкільний навчальний заклад, діти старшого 

дошкільного віку. 
 

Постановка проблеми. Проблема гуманістичного виховання підростаючого покоління доволі гостро 

постає на сучасному етапі розвитку суспільства. Необхідність створення в суспільстві моральної атмосфери, 

яка сприяла б утвердженню в усіх ланках суспільного життя гуманного ставлення до людини, вимогливості до 

себе та інших, чесності, довіри, поєднаного з високою відповідальністю посилює роль означеної проблеми. У 

зв’язку з цим потребує докорінної перебудови організація освітньо-виховного процесу в дошкільних 

навчальних закладах, професійна готовність вихователя, оскільки дошкільний вік розглядається психологами 

як сенситивний період морального (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн). Натомість, аналіз наукових 

джерел свідчить про необхідність вивчення стану означеної проблеми в практиці роботи дошкільних 

навчальних закладів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні наукові дослідження засвідчують, що проблема 

виховання гуманності вирішується в аспектах морального виховання, особистісно зорієнтованого виховання, 

виховання цінностей і норм поведінки [2; 3; 5]. Як складову морального виховання гуманну поведінку 

розглядають Л. Божович, О. Запорожець, О. Кононко, вказуючи на вплив емоцій на моральний розвиток 

дошкільників. Становлення моральних почуттів як передумови формування гуманної поведінки обґрунтовано в 

працях В. Котирло, С. Кулачківської, С. Ладивір; виникнення моральних мотивів, які сприяють набуттю 

досвіду і звички моральної поведінки, досліджено Л. Божович, Л. Виготським, Д. Ельконіним; нормативність як 

характеристика моральної поведінки дошкільника розглядається в дослідженнях В. Абраменкової, 

Л. Артемової, Т. Поніманської, С. Якобсон.  

Одним з перших спеціальних досліджень щодо виховання гуманної поведінки у дітей дошкільного віку є 

робота Н. Цуканової, окремі прояви гуманної поведінки знайшли вираження в роботах І. Дьоміної, 

В. Пушміної, М. Тимошенко (турботливість); І. Княжевої (милосердя); Т. Фасолько (відповідальність) та ін.  

Метою статті є вивчення та аналіз стану роботи вихователів дошкільних навчальних закладів з 

виховання гуманної поведінки дітей дошкільного віку. 

Виклад основних положень дослідження. У процесі дослідження ми послуговувалися концепцією 

гуманістичного виховання дітей дошкільного віку Т. Поніманської про те, що втілення ідей гуманізації у практиці 

дошкільної освіти можливе при розробці педагогічного процесу, у якому насамперед вирішуються такі завдання: 

створення педагогічних умов, у яких дитина відчуває емоційний комфорт в оточенні однолітків; створення 

педагогічних умов для активної творчої діяльності дитини у всьому багатоманітті з урахуванням індивідуальних 

особливостей, інтересів, потреб; забезпечення особистісної значущості педагога для вихованця [5].  

Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі дошкільних навчальних закладів № № 2, 3, 5 

м. Кременця, «Сонечко» м. Шумська Тернопільської області, № № 14, 21 м. Тернополя.  

Робота проводилась за такими напрямами: вивчення стану планування освітньо-виховної роботи з 

проблеми виховання гуманної поведінки старших дошкільників та виявлення особливостей педагогічного 

впливу вихователя на дітей з метою виховання гуманної поведінки. 
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